中国石油大学俄语专业简介

一、概况
中国石油大学文学院俄语系于2003年开始招收俄语专业本科生，成系于2004年。于2012年开始招收俄语专业翻译硕士，2013年开始招收俄语语言文学学术型硕士。目前我系在校本科生200多人，硕士生20多人。俄语专业人才培养以本科教育为主，同时培养俄语翻译硕士和俄语语言文学硕士。
二、专业与学科建设
根据学校的发展目标和规划，俄语专业制定的学科定位如下：
（1）人才培养目标定位：依托学校优势，培养具有扎实的俄语语言基础知识，相当程度的英语水平及一定的石油、石化相关知识的复合型人才。毕业后能够在石油石化、外事外贸、教育文化、新闻出版、旅游等行业从事翻译、教学及管理工作。
（2）服务面向定位：立足石油、石化，面向社会，服务于国民经济和社会发展的需要。
经过几年的探索和建设，俄语专业逐步形成了符合国家石油工业发展和地方经济建设需要的特色和优势。这些特色和优势可以归结为：扎实的俄语专业知识与技能 + 较强的英语语言应用能力 + 一定的石油、石化等相关专业知识，培养“一专多能双语型”新型外语人才。
三、师资队伍
俄语系现有教师20名，其中俄语专业教师9人，其中教授2人，副教授1人，讲师8人，其中5人有博士学位，3名硕士学位。同时还设有法语、德语、日语、韩语、阿拉伯语、西班牙语等六个语种，目前各语种教师共计11名。主要从事第二外语，公选外语、小语种强化班以及各国文化概况的教学工作。
四、教学科研工作
1）俄语专业的本科教学以夯实学生基础知识和提高学生人文素养为目标，既设有基础俄语、语法、听力、阅读、翻译、写作等语言基本功训练的课程，也设有以提高学生人文素养、帮助学生全面了解俄罗斯为目的的俄罗斯文化国情、俄罗斯文学等课程，以及经贸俄语、石油俄语等专业倾向课。经过四年的本科学习，学生基本上能够熟练地掌握俄语，胜任各种口笔语交际和翻译工作。在全国俄语专业历年的四、八级水平测试中，俄语专业在校学生也一直占据着遥遥领先的地位。
俄语专业学生积极参与全国性和区域性俄语大赛，并取得了较好的成绩。目前已有3人获得教育部公派留学的机会，2人获得全球俄语翻译大赛三等奖，我校多次荣获优秀组织奖称号。
同时俄语专业办学重视对外合作，走国际化办学之路。2005年，与俄罗斯别尔哥罗德大学建立了互派留学生的长期合作关系，目前已派遣八批学生赴俄学习，形成了比较完善的3+1办学模式。到目前为止我校已向别尔哥罗德国立大学派出七批毕业生，共计99人。通过国外一年的学习和锻炼，学生在学习上和生活上都有了长足的进步，就业优势非常明显。
俄语专业在复合型人才培养方面的特点和优势，大大提高了学生的就业竞争力。自2007年第一届毕业生就业以来，俄语专业毕业生就业形势良好。目前我校俄语专业就业率连续6年达到100%，2009年扩招为50人后，平均每年就业率达到80%以上。同时，每年的考研率也在逐步提高，已有多名同学先后考入北京大学、北京师范大学、中国政法大学、上海外国语大学、浙江大学、兰州大学等著名高校继续深造。
2）俄语系全体教师爱岗敬业，甘于奉献，承担了繁重的教学任务。同时，全体老师们完成教学任务的同时积极进行科研活动，承担了多项科研项目，其中包括教育部项目1项、省级项目2项、校级项目20余项，发表论文40余篇，编写教材多部。
五、特色工作
俄语专业第二课堂充分发挥了学生学习的主动性。近年来，俄语专业学生共申报大学生创新创业项目十余项，其中多次荣获国家级、省部级和厅局级荣誉。
俄语专业每年开设4-8次学科前沿知识专题讲座，同时聘请国内俄语领域的知名专家给学生做讲座，拓展了学生视野，增强了学生的科研意识。
此外，还重视大学生的社会实践，专业实习工作，我系与企事业单位和石油企业建立了经常性的广泛联系，目前建有多个教学实习基地，提高学生的石油认知与实际语言应用能力。
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